



第一百零四期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 张闻

壹 |

山公创始人与乐从腾冲“有缘”

世人都知石湾刘氏，特别是清光绪年间，由刘来之子刘辉胜开创的“刘胜记”，山公作品远销海外。而刘氏家族涉足“山公”，其中还有一段典故。

据传，清朝同治年间，顺德乐从腾冲村人刘来迁居石湾，此时的石湾，南国陶都早已名扬天下。由于刘来擅长塑造人物，有人专程拜访，希望刘来能在自己购置的山上做一些点缀。刘来的夫人霍藏看后，便用陶土捏了一些小人，单调的景色立刻增添了几分生气，这就是石湾首个“山公”作品的由来。

“山公”这种形式出现后，后人不断发扬光大。其中，刘辉胜继承了母亲霍藏的山公技艺，并开创“刘胜记”。刘辉胜按照人体骨架比例塑造山公，令出品的山公具有“骨骼劲健、人体比例匀称、神态逼真”等特点，被誉为“山公王”。

生意兴隆时，“刘胜记”还聘请翻译，将产品远销港澳地区以及东南亚。刘辉胜有六子一女，其中，刘佐潮突破了当时

命运有时真有趣。清同治年间，顺德乐从腾冲村人刘来迁居禅城区石湾，相传，“山公”(陶瓷微塑)即是刘来夫人霍藏所创。百年后，又一位刘氏后人的妻子将“山公”带回了腾冲村，不但帮助曾被废弃的刘氏旧屋重新盘活，更为腾冲村的乡村振兴添上了一抹艺术的气息。



西斋刘公祠大门

近年来，随着乡村振兴的持续开展，岭南老建筑的文化价值逐渐受到重视。正如山公在景色点缀中那一抹“点睛之笔”，如何在老建筑修缮后加以活化，内容才是核心要素。

为此，腾冲村想到了早已名扬海外的石湾刘氏一脉。经多次协商，刘国成的遗孀夏少丽和其子刘泓甫重新回到腾冲村，在西斋刘公祠继续讲述石湾刘氏的故事。

近日，记者来到西斋刘公祠，一度破旧的老屋早已得到修缮。祠堂正门上挂着“腾冲陶塑公仔鼻祖艺术博物馆”的牌匾。建筑古色古香，一股岭南风扑面而来。

西斋刘公祠坐南朝北，广三路，中路三间两进。总面阔三间



西斋刘公祠内，山公与盆栽相映成趣

貳 |

刘氏后人将山公带回腾冲

22.8米，总进深约29米。屋顶为硬山顶，蓝琉璃瓦当。头门进深三间11架，前设三步廊，后双步廊。后堂前有两庑，面阔三间，前两架卷廊，后五架卷廊，这在顺德祠堂中并不多见。

经专家考证，祠堂梁上图案装饰十分精美，且保存完整，木雕、灰塑、石雕工艺都比较好，两庑有一定艺术价值。

祠堂内布置更是移步换景。进入大门，一眼便可见栩栩如生的“福禄寿”三个石湾公仔笑脸相迎。在祠堂天井处，数十盆盆栽中间，亭台假山点缀其间，憨态可掬的陶塑或在其中“酣睡”，或沏上一壶茶，怡然自得。

主体建筑里，刘炳、刘泽棉等

刘氏陶艺名家的作品在显著位置展示，陶瓷作品上方还摆放着夏少丽辛苦“淘”来的木版画。祠堂上方还悬挂“乐循礼”等牌匾。在偏堂，茶桌、古琴安静地“躺”着，等待“有缘人”常来相聚。

“这些都是我找收藏家朋友们帮忙才布置出来的。”夏少丽告诉记者。由于自己是佛山市女文艺家协会副会长和佛山市顺德乐从收藏家协会副会长，许多艺术品和装饰品都是找朋友借来放在祠堂内的。

当然，为了实现祠堂的活化，夏少丽和刘泓甫母子也没少下“血本”。从门板到艺术品，他们在市场上淘回了各种各样的藏品，“整个活化过程，投资应该超过100万元”。夏少丽说。

祠堂内放置石湾刘氏陶艺名家的展品

叁 |

以陶艺聚人气，为腾冲留人才

西斋刘公祠的活化，当然不只是为了成为阳春白雪的艺术殿堂。在祠堂正中的大桌子上，陶土等材料被桌布覆盖。门口挂着“儿童公益陶艺培训基地”的牌子。

原来，祠堂活化后，夏少丽与腾冲村达成协议，由社会提供部分资助，腾冲村的孩子节假日可以免费到祠堂学陶艺。

夏少丽表示，她自己也希望石湾刘氏的陶艺技能被腾冲的孩子们继承，“为陶艺的发扬光大培养一些好苗子”。此外，祠堂里详尽的石湾刘氏微型世系图谱，也可以让腾冲村的孩子从小了解先辈的光辉历史。

“我们还是想把场馆更好地活化利用，发挥出其最大的效益。”夏少丽告诉记者。目前，西斋刘公祠还是佛山市女文艺家们的聚集地、咏春拳传承基地和岭南书画院艺术创作基地。

夏少丽表示，自己曾策划每个月都开展相应的主题活动，对民间艺术进行推广，包括陶艺活动公益讲座与佛山市女文艺家互动、陶艺与剪纸艺术活动月、陶艺与村居互动爱心月、收藏与艺术交流讲座月等。

2020年袭来的新冠疫情的确打乱了一些计划，接下来，要在做好疫情防控的同时开展一些活动，并进一步与社会力量合作，吸引更多活动，传承民俗文化。”夏少丽说。

2021年3月18日/星期四/ 区域新闻全媒体编辑部主编
责编 夏杨/ 美编 陈日升/ 校对 黄文波

A14



挖掘特色
优势，激发乡村
活力

顺德6个村“吃螃蟹” 试点建设“共生乡村”

案例，有效可行的“自己家园自己建”参考做法，为参会人员带来了有益的启发。

据了解，“共生乡村”核心的目标是在党建引领下，推动村民参与和跨界合作，它涵盖生态环境共生、文化艺术共生、经济产业共生、人文教育共生等四个方面。

“共生乡村”试点拟从机制探索和行动参与两方面，探索持续有效、可复制推广的“共生乡村”模式。针对现实需求，顺德区农业农村局委托了区社创中心开展一系列的支持工作，持续跟进6个试点村工作开展并提供资源对接、案例提炼、宣传推广和组织参访学习等服务。

培育“乡村振兴合伙人”

此外，会议还进行了“乡村振兴合伙人”聘任仪式，由顺德区农业农村局副局长杜启新和区社创中心副主任苏敏锋分别向李健明等首批12位(家)的专家个人或团队发放了聘书。在会议互动环节，6个试点村分别做了本村简介，提出了合作意向或需求，相关的合伙人也结合自身的专业领域做了介绍和回应。

左滩村党支部书记邓奋雄表示，左滩村有3500年历史，但乡村振兴过程中有些重商轻文，希望乡村振兴合伙人能帮忙挖掘整理左滩村有温度的故事，也希望未来能和“乡村振兴合伙人”加



顺德聘任首批12位(家)“乡村振兴合伙人”

新闻链接

乡村振兴合伙人名单(第一批)

- 李健明(顺德文化工作者)
- 梅策迎(广东工业大学艺术与设计学院副教授)
- 李自若(华南农业大学林学与风景园林学院 讲师)
- 崔 森(广州美术学院文化与社会创新方向专业导师)
- 唐泽雯(苏州规划设计研究院股份有限公司佛山分公司副院长)
- 颜宝珠(佛山市喜乐社会工作服务中心理事长)
- 顺德区榕树头村居保育公益基金会
- 广东省绿盟公益基金会
- 深圳大悦文旅发展有限公司
10. 全行建筑设计(广州)有限公司
11. 广东慧道溢芳环境科技有限公司
12. 顺德区梅卡媒体创作中心

2021年3月18日/星期四/ 区域新闻全媒体编辑部主编
责编 夏杨/ 美编 陈日升/ 校对 黄文波

南海

13份社会治理调研报告获奖

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员麦颖报道：历时十个月，第三届“南海社研与社联”主题调研大赛终于到了收官时刻。3月17日上午，由南海区委政法委主办、南海区社工协会承办的调研大赛表彰暨成果分享会顺利举行，为13份优秀调研报告及参赛队伍颁奖，并进行交流分享。

去年6月，南海区政法委启动第三届“南海社研与社联”主题调研大赛，鼓励社会力量深入社区调研，与社区共同寻找社会治理短板以及有效解决路径。调研大赛历时10个月，从40多份报告中经过盲审、答辩、公示等环节评选出13份优秀调研报告，其中一等奖1名，二等奖2名，三等奖4名，优秀奖6名。

三水西南

今年村改面积达69万平方米

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员西宣报道：近日，佛山市三水区村级工业园升级改造三年攻坚大幕拉开，西南街道将重点布局洲边、南岸、五顶岗、木棉、董营、大塱山、老沙岛共七个片区，推进整治总面积达163.8万平方米，其中今年将改造69.3万平方米。

乘着村改的东风，西南街道、村委、村组三级组织党员干部、村民群众、专业队伍、志愿者掀起人居环境整治热潮，挂钩班子亲临一线，靠前指挥，挂钩办所、村“两委”干部每日督促、协助挂钩村开展整治。

经过一系列整治行动，西南街道不少自然村焕然一新，村前巷尾清洁有序，房前屋后干净整洁，河塘沟渠清澈见底，人居环境整治显成效。

从改造计划看，西南街道攻坚村改的七大片区，和破解空间制约、重塑产业格局、新旧动能转换紧紧结合了起来。洲边、南岸、五顶岗上挂、木棉左田为“腾笼换鸟”产业容器短板突破片区，董

本届优秀报告有8份来源于本土调研团队，他们是由南海本土的社工和社区工作人员组成的团队，来自于南海不同的镇街。

主办方负责人介绍，此次大部分报告提出的对策及建议都有较强的可行性，具有参考价值。如获得一等奖的调研报告“以出租屋管理与服务共同体的构建促进新市民社会融入——以狮山镇产业社区为例”，研究团队将研究聚焦在出租屋管理与服务层面，并提出要从社会方面来介入，而不能作为单纯的租赁市场行为来处理，需要政府、社区、企业、居民等多方参与，提出建立出租屋管理与服务共同体的建议，将出租屋管理与新市民社会融入结合起来。

营、大塱山为城乡融合发展瓶颈突破片区，老沙岛东部岸线为生态发展片区试点。

乘着村改的东风，大塱山TOD等项目将提速规划建设，助力西南紧抓佛山地铁4号线、三水三桥建设的黄金机遇。作为三水第二条南北交通“大动脉”，三水三桥建成后，塘西线作为三水东部大道将纵贯南北，串联7镇街，有效破解三水狭长地形发展的瓶颈。

同时，工程建成后三水城市中心环线正式形成闭环，联通4镇街4园区，构建城市三水127平方公里强中心新格局，向南直接激活江南片区空间优势和发展潜力，向北直接缩小北部板块与中心城区的时空距离，助力城市三水高质量发展实现新跨越。

随着村改的进行和三水三桥的到来，南岸、洲边、江根、五顶岗等片区的工业转型升级步伐加快和城市化进程有望再度提速。全新的交通格局也将进一步打破区域边界限制，推动三水全面融入粤港澳大湾区“1小时交通圈”。

挖掘特色激发乡村活力

根据“共生乡村”建设计划，顺德区准备以勒流龙眼村、陈村仙涌、北滘黄龙、龙江左滩、杏坛逢简和右滩开展六个“共生乡村”试点，通过深入挖掘和利用顺德农业农村、农村的特色优势和综合价值，以点带面、全面激发乡村活力。

顺德区农业农村局副局长杜启新表示，“共生乡村”的开展将进一步促进乡村振兴战略实施，巩固乡村振兴和村企结对工作成果，强化党建引领，搭建参与平台，推动多方参与，营造“自己家园自己建”的良好社会氛围。

会上，顺德区创新中心首先对“共生乡村”内涵、工作重点以及工作体系等做了详细解读。随后，村居代表和合伙人代表分别介绍了左滩村民参与乡村治理和人居环境经验以及厦门市青礁村院前社

人均2.52平方米

南海人均体育场地面积超“广东人均”

月，南海区体育场地共计5272个，总面积768.8万平方米，人均体育场地面积约2.52平方米，超过广东省人均体育场地面积。

当天会议对在南海区社会

体育指导工作中做出突出贡献的10位社会体育指导员予以表扬。2020年度南海区优秀社会体育指导员荣誉称号获得者分别是王冠艺、吴国冲、郭志刚、吴

远根、邹裕宁、邓玉芬、钟秀珍、陈艳冰、叶仲铭、黄泳华。

会议透露，截至2020年12月，南海区体育场地共计5272个，其中篮球场2521个、羽毛球

场292个、足球场111个，总面

积768.8万平方米，人均体育场

地面积约2.52平方米，超过广

东省人均体育面积，市民经常参加

体育锻炼的比例达到45.84%。

从改造计划看，西南街道攻坚村改的七大片区，和破解空间制约、重塑产业格局、新旧动能转换紧紧结合了起来。洲边、南岸、五顶岗上挂、木棉左田为“腾笼换鸟”产业容器短板突破片区，董

随着村改的进行和三水三桥的到来，南岸、洲边、江根、五顶岗等片区的工业转型升级步伐加快和城市化进程有望再度提速。全新的交通格局也将进一步打破区域边界限制，推动三水全面融入粤港澳大湾区“1小时交通圈”。

A14